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«Μήνυμα της  Διευθύντριας Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης  Φωκίδας για τη γιορτή των Τριών 
Ιεραρχών» 
 
Αξιότιμοι συνάδελφοι κ.κ. εκπαιδευτικοί ,  
αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες,  
αγαπητοί κ.κ. γονείς & κηδεμόνες,  
 
 Ακολουθώντας μια παράδοση δέκα αιώνων η Εκκλησία μας και ολόκληρος ο ελληνισμός τιμούν 
σήμερα 30 Ιανουαρίου τη μνήμη των «Τριών Μεγίστων Φωστήρων της Τρισηλίου Θεότητος», των 
Τριών Ιεραρχών, Μεγάλου Βασιλείου, Γρηγορίου του Θεολόγου και Ιωάννου του Χρυσοστόμου.   
 Ιδιαίτερα τους τιμά ο εκπαιδευτικός κόσμος, γιατί η κοινή γιορτή τους έχει καθιερωθεί ως 
γιορτή της Παιδείας και των Γραμμάτων, των εκπαιδευτικών και των μαθητών.  
 Οι Τρεις Ιεράρχες έλαμψαν στην εποχή τους, λάμπουν σταθερά μέχρι σήμερα και θα λάμπουν 
στους αιώνες ως Άγιοι, Σοφοί Πατέρες της Ορθοδοξίας, διακεκριμένοι Πανεπιστήμονες και 
φημισμένοι Ρήτορες, επιφανείς Θεολόγοι και εξαίρετοι Δάσκαλοι, Φιλάνθρωποι και Αναμορφωτές 
της Κοινωνίας.  
 Αν και σε όλη τους τη ζωή έζησαν ασκητικά και αγάπησαν τον μοναχισμό, εν τούτοις από τον βίο 
τους και το πολυσήμαντο έργο τους αναβλύζει μια δύναμη αναμόρφωσης του κόσμου. 
Πρωταγωνίστησαν στην επίλυση όλων των σοβαρών εκκλησιαστικών ζητημάτων και των 
κοινωνικών προβλημάτων της εποχής τους. Η πολύμορφη και αξιολογότατη δράση τους 
χαρακτηριζόταν από την απόλυτη ταύτιση των λόγων με τα έργα τους και έφερε τη σφραγίδα της 
ανιδιοτελούς προσφοράς και της απύθμενης Αγάπης για τον Άνθρωπο.  
 Οι Τρεις Ιεράρχες με τα έργα και τις διδαχές τους ανέτρεψαν το τότε κοινωνικό και πνευματικό 
κατεστημένο. Με τη βαθιά ευρυμάθειά τους και το «ανοιχτό» πνεύμα τους κατόρθωσαν να 
συγκεράσουν με τρόπο μοναδικό τους πνευματικούς θησαυρούς του αρχαίου ελληνικού κόσμου 
με τις αιώνιες αλήθειες του Χριστιανισμού, θεμελιώνοντας τον Ελληνοχριστιανικό Πολιτισμό.   
 Αντιτάχθηκαν στην κοινωνική αδικία και αγωνίστηκαν για να εδραιωθεί η ειρήνη, η ισότητα, η 
αλληλεγγύη, η αποδοχή και η αγάπη για τον συνάνθρωπο. Θέλησαν να αλλάξουν τον κόσμο και 
πρώτοι αυτοί κατάλαβαν ότι για να αλλάξει η ανθρωπότητα, να φωτιστεί το ανθρώπινο πνεύμα και 
να διαμορφωθούν οι προϋποθέσεις για ένα καλύτερο μέλλον έπρεπε να βασιστούν στην Παιδεία.  
 Και οι Τρεις υπήρξαν αξεπέραστοι Δάσκαλοι και εμπνευσμένοι Παιδαγωγοί. Με το σπουδαίο 
διδακτικό και επιστημονικό τους έργο και κυρίως με τη γνήσια παιδοκεντρική παιδαγωγική τους 
προσέγγιση, αποτελούν διαχρονικά πρότυπα όλων των εκπαιδευτικών.  
  Ορισμένες από τις βασικότερες παιδαγωγικές αρχές και θεωρίες διατυπώθηκαν και 
αναλύθηκαν για πρώτη φορά από τους Τρεις Ιεράρχες. Πολλές από τις γνώσεις τους σε θέματα 
ψυχολογίας, διδακτικής μαθημάτων, αγωγής, επαγγελματικού προσανατολισμού και πρακτικών 
διαπαιδαγώγησης ξαφνιάζουν και τους πιο σύγχρονους παιδαγωγούς και ψυχολόγους, όταν 
μελετούν το πολύτιμο περιεχόμενο των κειμένων τους.  
   Αναγνώρισαν και ανέδειξαν την ατομικότητα και την ιδιαιτερότητα του κάθε μαθητή. 
Αναφέρθηκαν στις αρετές που πρέπει να έχει ο δάσκαλος για να κερδίσει την αγάπη και την 



εμπιστοσύνη των μαθητών του και να τους διδάξει αποτελεσματικά, στοχεύοντας στην  ολόπλευρη 
ανάπτυξη της  προσωπικότητάς τους.  
  Έκαναν λόγο για το είδος και την ποσότητα της διδακτέας ύλης, καθώς και για τη διδασκαλία 
της με τρόπο ευχάριστο, βιωματικό και εποπτικό.   
 Μέσα από τα συγγράμματά τους μίλησαν ακόμη και για την επίδραση που ασκούν οι γονείς στα 
παιδιά τους και δίνουν ποικίλες πρακτικές οδηγίες για την σωστή ανατροφή τους. Παραδείγματα  
αξιόλογων μητέρων που ανέθρεψαν παιδιά με ήθος, μεγαλείο ψυχής και πνεύματος αποτελούν  
και οι μητέρες των Τριών Αγίων Ιεραρχών, οι Αγίες Εμμέλεια, Νόννα και Ανθούσα.  
 Στη σύγχρονη τεχνοκρατική εποχή μας που τα υγιή πρότυπα σπανίζουν, οι Τρεις Ιεράρχες με τη 
ζωή και το πολυδιάστατο έργο τους, πνευματικό, ποιμαντορικό, εκπαιδευτικό, κοινωνικό, 
φιλανθρωπικό αποτελούν φωτεινούς οδοδείκτες για όλους και ιδιαίτερα για εκπαιδευτικούς, 
μαθητές και γονείς.  
 Ας μελετήσουμε το έργο τους για να εμπνευστούμε από το λαμπρό παράδειγμά τους και ας 
τους μιμηθούμε στην Αρετή, την Πίστη, την Πνευματικότητα, την Ταπεινοφροσύνη, τη 
Μεγαλοθυμία, τη Φιλομάθεια και τη Σωφροσύνη, αλλά και στην Φιλανθρωπία, την Αλληλεγγύη 
και τη δυνατή Αγάπη τους για τον Θεό και τον Συνάνθρωπο.  
 Αγαπητά μας παιδιά, σας ευχόμαστε έχοντας οδηγούς, προστάτες και αρωγούς στη ζωή σας 
τους Τρεις Αγίους Ιεράρχες, να πορεύεστε με βάση τις Αρχές και τις Αξίες τους, να τους φτάσετε σε 
Αρετή και Σοφία για να γίνετε, κι εσείς, όπως εκείνοι στα χρόνια τους, οι αναμορφωτές της 
πάσχουσας κοινωνίας που σας παραδίδουμε και να δημιουργήσετε ένα κόσμο πιο ειρηνικό, πιο 
δίκαιο, πιο ανθρώπινο.    
 Καλή Πρόοδο! Χρόνια Πολλά! 
  

 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                   
                                                                                              
        
                          

 
 

Η  Διευθύντρια Δ/νσης Π/θμιας Εκπ/σης  Φωκίδας 
 
 
 

Αμαλία Β. Παπαϊωάννου 
 


